

Rozhledna na Kelčském Javorníku



Text a foto: Ing. Vladimír Pohorecký

Kelčský Javorník se vypíná několik kilometrů na východ od města Bystřice pod Hostýnem. Tento hlubokými lesy porostlý kopec je nejvyšším vrcholkem Hostýnských vrchů. Na jeho 865 metrů vysokém vrcholu byla v roce 2015 postavena rozhledna.

Vystoupat k ní je možno z různých stran. Asi nejzajímavější trasa vede z Podhradní Lhoty, ležící zhruba v poloviční vzdálenosti mezi Bystřicí pod Hostýnem a Valašským Meziříčím. Trasa totiž vede nedaleko pozůstatků dvou hradů. Auto můžeme zaparkovat někde na konci obce v blízkosti zelené značky. Odtud je to na vrchol Kelčského Javorníka po zelené značce zhruba pět kilometrů, s převýšením asi 470 metrů.

Zbytky dvou hradů

Na počátku trasy v prudkém stoupání, ve vzdálenosti asi půl kilometru od konce obce, stojí v lese malé chatky. Přímo nad nimi vystupuje zarostlý, 522 metrů vysoký vršek, na němž se nacházejí základové zdi, příkopy a valy hradu Zubříč. Vlevo za chatkami k němu stoupá krátká zarostlá stezka. V písemných zprávách je o něm pouze uvedeno, že existoval již v roce 1307. Další zprávy o existenci tohoto tajemného hradu však chybí. Zhruba o půl kilometru dále se na naší trase, v nadmořské výšce 608 metrů, nacházejí pozůstatky

dalšího hradu Šaumberk. V lese na návrší k němu vpravo odbočuje velmi krátká cesta. V roce 1272 jej zde nechal postavit olomoucký biskup Bruno ze Šaumberka. Za husitských válek jej dobyli husité. V roce 1451 byl z příkazu zemského hejtmána zbořen, protože na něm sídlil loupeživý rytíř Zikmund z Bítova. Do dneška se z něj zachovaly pouze nepatrné zbytky zdi a hluboký příkop.

Odtud pak za občasného prudkého stoupání dojdeme po zelené značce až k rozhledně na Kelčském Javorníku. Nejbližší železniční stanice Osíčko je od ní vzdálená přibližně pět kilometrů.

Triangulační věž byla první

Na vrcholu je trigonometrický bod I. řádu. Nad ním pak byl v roce 1922 vztýčen 12 metrů vysoký dřevěný pilíř. Za druhé světové války stála na stejném místě téměř 40 metrů vysoká dřevěná triangulační věž, která se však v roce 1956 zřítla. V 70. letech minulého století stála nad trigonometrickým bodem další dřevěná triangulační věž, která měla čtyři patra, a po ní



Triang. věž na Kelčském Javorníku (865 m) – první, u Bystřice pod Hostýnem (r.1980)

ještě jedna třípatrová. Krátce po roce 2000 však třípatrovou věž pro špatný stav zbourali. Později byla kousek pod vrcholem Kelčského Javorníka postavena telekomunikační věž, která není veřejnosti přístupná. V roce 2015 pak byla na vrcholu, vedle trigo-